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Aos 19 (dezenove) dias do mês de abril de 2023 (dois mil e vinte e três), às 18 horas 

(dezoito horas), na sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, com a 

presença de 9 (nove) Vereadores, sendo eles: Celso Batista dos Santos; Daiani Maria; 

Demétrios Karol Lorenzini; Gustavo Henrique Richter; Isidoro José Weschenfelder; José 

André Schmitt; Maísa Aparecida Siebenborn; Marni Ediza Trentini Ledur e Vanessa de Jesus, 

reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. A Presidente DAIANI MARIA iniciou a Sessão 

saudando a todos e invocando o nome de Deus. Na sequência solicitou à secretária que 

procedesse com a leitura de uma mensagem: “Que a inclusão seja regra e nunca exceção”. 

Dando sequência foi apreciada a ATA Nº 007/2023 da Sessão Ordinária de 15 de março de 

2023. Os Vereadores receberam a ATA com antecedência e, com consequente leitura e análise, 

foi APROVADA POR UNANIMIDADE. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº 199-03/2023 

do Poder Executivo que AUTORIZA PRORROGAÇÃO DE PRAZO PARA INÍCIO DE 

ATIVIDADES PREVISTO NO CONTRATO DE CONCESSÃO DE DIREITO REAL 

DE USO FIRMADO COM A EMPRESA ESPUMASUL INDÚSTRIA E COMÉRCIO 

DE PRODUTOS DE LIMPEZA LTDA-ME E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não 

houve comentários acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 202-03/2023 do Poder Executivo que ALTERA 

DISPOSITIVOS DA LEI Nº 1401-03/2015 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. No espaço 

para comentários adicionais, o Vereador José André Schmitt iniciou desejando boa noite e 

explanou sobre sua ideia de não precisar criar o referido cargo do projeto e o valor que poderia 

ser usado em outras situações. O Vereador Isidoro José Weschenfelder iniciou desejando boa 

noite a todos, mencionou que o que o colega Vereador José André Schmitt explanou é mais ou 

menos o que ele pensa sobre o projeto, mencionou algumas visitas que o legislativo fez, que o 

valor pago a este novo cargo pode ser aplicado de outras formas e sobre não precisar desta 

criação de cargos, pois tem outras pessoas que podem ajudar. A Vereadora Marni Ediza Trentini 

Ledur comentou sobre o referido cargo não gerar nenhuma despesa, que apenas trocaria a 

nomenclatura e destacou que este novo cargo vem a agregar, pois entraremos em um período 

de que vai precisar de muito auxilio na manutenção das estradas do município. Em votação, o 

Projeto foi APROVADO POR 5 VOTOS A FAVOR E 3 CONTRA. Projeto de Lei nº 205-

03/2023 do Poder Executivo que AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A CONTRATAR 

OPERAÇÃO DE CRÉDITO COM A CAIXA ECONÔMICA FEDERAL, E DÁ 



OUTRAS PROVIDÊNCIAS. No espaço para comentários, o Vereador José André Schmitt 

mencionou que concorda em buscar o financiamento, mas acha que a Administração Municipal 

deveria explanar para os Vereadores onde será investido esse valor e demais especificações de 

onde será investido, bem como as taxas de juros que irão pagar. O Vereador Isidoro José 

Weschenfelder mencionou que na CCJ já alongaram sobre o assunto do referido projeto, 

destacando os benefícios e o que vai ficar para pagar depois e que o colega Vereador José André 

Schmitt explanou bem, falou sobre o que os Vereadores debatem e diz que precisam mostrar 

aos Vereadores onde vai ser aplicado o valor do referido financiamento, e na oportunidade o 

Vereador pediu vistas sobre o projeto. Em votação, o Pedido de Vistas foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 206-03/2023 do Poder Executivo que ALTERA 

DISPOSITIVOS DA LEI MUNICIPAL Nº. 288/1992 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Conforme o que dispõe o artigo 36 da Lei Orgânica Municipal, O Projeto ficará retido por 15 

dias, a contar da presente data, propiciando que qualquer entidade da sociedade civil organizada 

apresenta emendas ao Poder Legislativo. Na Sessão posterior a esse período, o projeto entrará 

para discussão e votação dos edis, devendo ser aprovado por maioria absoluta. Projeto de Lei 

nº 207-03/2023 do Poder Executivo que AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO 

SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve comentários acerca do 

projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 

208-03/2023 do Poder Executivo que AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A ALIENAR, 

EM LEILÃO, BENS IMÓVEIS DE PROPRIEDADE DO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO 

DO SUL/RS. No espaço para comentários, o Vereador Isidoro José Weschenfelder 

primeiramente saudou as pessoas presentes na sessão, sobre o projeto mencionou que também 

gerou muita discussão e como líder de governo do Progressistas disse que não vêm fazer uma 

política ante administração, e sim em prol do município, e explanou sobre outros projetos de 

bens imóveis do município, destacou os locais referidos no projeto e que precisa ser 

amadurecido a ideia, pois é um bem do povo. A Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn 

destacou que anteriormente comentado, um bem é algo muito sério para decidir assim, e que 

seria melhor ir visitar o prédio, mencionou a Secretária da Agricultura que poderia ocupar o 

espaço, falou sobre seus pedidos de outras ideias para o referido local, e que não precisaria 

vender sendo que poderia ser usado para outras coisas, e na oportunidade a Vereadora pediu 

vistas. Em votação, a Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn pediu vistas ao referido Projeto. 

Em votação, o Pedido de Vistas foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 

007-03/2023 do Poder Legislativo que DENOMINA LOGRADOURO PÚBLICO COMO 



RUA BENNO GOTTSELIG A ATUAL RUA SEM DENOMINAÇÃO LOCALIZADA 

NO BAIRRO PICADA AURORA. O projeto ficou retido para cumprir prazo de mínimo de 

14 dias em tramitação, conforme estabelecido em lei. Proposição nº 036/2023 de autoria da 

Vereadora Daiani Maria, propôs que a Administração Municipal, através da Secretaria 

competente estude a viabilidade, da celebração de parcerias, visando a implantação do botão de 

acionamento de emergência “BOTÃO DO PÂNICO”, em todas as escolas municipais. A 

presente proposição legislativa tem por prioridade a segurança dos nossos alunos, professores 

e demais funcionários da Nossa Rede Pública Municipal. A disponibilização do BOTÃO DE 

PÂNICO, em conjunto com demais ações, vai garantir um ambiente mais seguro e tranquilo. 

Hoje há no mercado diversos tipos de tecnologia, que poderão ser empregados visando reforçar 

a segurança e inibir ações que atentem contra a segurança de toda comunidade escolar. O 

dispositivo de acionamento do BOTÃO DO PÂNICO poderá ser através de aplicativo, que em 

caso de emergências poderá ser acionado por professores ou servidores previamente 

cadastrados, onde de imediato será acionado as nossas forças de segurança, que ao receber o 

sinal de alerta, já será identificado o local da ocorrência automaticamente. No espaço para 

comentários adicionais, a autora mencionou os últimos acontecimentos, da insegurança nas 

escolas e dos pais, destacou ser um problema de saúde mental, explanou algumas situações em 

outras cidades que pode ajudar nestas situações. Em votação, a Proposição foi APROVADA 

POR UNANIMIDADE. Proposição nº 037/2023 de autoria do Vereador Isidoro José 

Weschenfelder, propôs que a Administração Municipal, através da Secretaria competente, 

pensando na ampliação da segurança na rede pública municipal, propõe a contratação de 

profissional na área de segurança e ou a instalação de uma sirene de emergência em todas as 

escolas e creches do Município, bem como a ampliação das câmeras de monitoramento e 

espelhamento das mesmas com a brigada militar, instalação de software de reconhecimento 

facial, na portaria das creches e escolas permitindo a entrada apenas de pessoas autorizadas. 

Software esse que já é amplamente utilizado em Edifícios Comerciais, bem como condomínios 

fechados, aqui no Vale do Taquari, e melhorar a segurança nos muros das escolas. No espaço 

para comentários adicionais, o autor mencionou que pensou várias vezes antes de encaminhar 

o referido pedido, destacando o investimento, e outras opções que podem trazer mais segurança 

nas escolas sem gastar tanto, explana algumas situações de insegurança nas escolas, mas pede 

evolução e investimento para dar mais segurança aos professores e para as crianças, e ainda dar 

tranquilidade para os pais. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE. Proposição nº 038/2023 de autoria do Vereador Demétrios Karol 



Lorenzini, propôs que a Administração Municipal, juntamente com os setores responsáveis, 

proceda na Rua Lorenz Dewes, um trabalho de melhorias (patrolamento e colocação de 

material) e alargamento da via. No final da rua, nas proximidades do asfalto RS 130, na curva 

ali existente o trânsito é muito perigoso. Já ocorreram acidentes, pois não existe espaço para 

que dois carros passem, pois postes de cerca que ali não deveriam estar juntamente com a 

capoeira atrapalham a visão em ambos sentidos. Com um setor jurídico competente que o 

município possui, acredito que possamos, de maneira rápida resolver a situação, uma vez que 

neste caso temos o uso da área de domínio sendo utilizada. No espaço para comentários 

adicionais, o autor desejou boa noite a todos os presentes e aos de casa também. Destacou que 

não é a primeira vez que solicita melhorias na referida rua, explana que os moradores clamam 

por melhorias desde o início desta legislatura, sobre oficializar as irregularidades com o setor 

jurídico, antes do município realizar as melhorias. Em votação, a Proposição foi APROVADA 

POR UNANIMIDADE. Proposição nº 039/2023 de autoria do Vereador Demétrios Karol 

Lorenzini, propôs que a Administração Municipal, juntamente com os órgãos competentes, crie 

um protocolo para a realização de ações, serviços de limpeza, roçadas, alargamento de vias e 

demais serviços na área de domínio do município, onde munícipes estão a ocupar estes referidos 

locais. Sugeriu que juntamente com o setor jurídico, oficie as famílias quanto a retirada de 

pastagens, cercas e muros construídos de maneira irregular, dando prazo para adequações. Caso 

não ocorra a adequação, o serviço deve ser realizado. Como justificativa para tal, temos os 

vários casos de agressões a funcionários e depredações de máquinas por parte de munícipes, 

quando insatisfeitos com a realização em frente às suas propriedades. O setor de fiscalização 

também deverá atuar neste sentido para que ninguém sai prejudicado. No espaço para 

comentários adicionais, o autor menciona que medidas devem ser tomadas para evitar 

problemas futuros, destacando alguns exemplos, e pede oficialização antes da realização dos 

serviços. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 

040/2023 de autoria do Vereador Isidoro José Weschenfelder, propôs que a Administração 

Municipal, através do setor competente, que faça a construção de um parapeito na ponte/bueiro 

situada na estrada Oscar Weiler. A solicitação foi feita pelo morador Rubinei Wickert, que 

possui sua residência em frente a ponte. Justificou, o risco eminente de queda da ponte. No 

espaço para comentários adicionais, o autor menciona que enquanto legislador precisa zelar 

pela segurança, destacou que já trouxe o pedido no ano de 2022, explanou sobre a situação 

precária do referido local e pede que melhorias sejam feitas pelo intenso fluxo de veículos no 

local. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 



011/2023 de autoria da Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, propôs que a Mesa Diretora, 

envie ofício para ao ERENO DORR, que o presente documento tem a finalidade de solicitar 

que a referida empresa de transporte, analise e implante novamente ônibus no horário das 7:00 

horas no trajeto de Cruzeiro do Sul à Lajeado via asfalto RS 130, e Lajeado à Cruzeiro do Sul 

na parte da tarde às 18.00 horas. Este horário por anos foi realizado por está empresa. Hoje 

solicitamos que a mesma seja novamente reimplantada pois muitos trabalhadores necessitam 

deste horário para irem trabalhar no município vizinho. Informamos ainda que o número de 

moradores nesta parte do município aumentou e muito em virtude de loteamentos e 

condomínios que se instalaram nesta região. No espaço para comentários adicionais, a autora 

disse que falaria na tribuna. Em votação, o Requerimento foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Pedido de Informações nº 005/2023 de autoria da Vereadora Maísa 

Aparecida Siebenborn, solicitou as seguintes informações: Com relação às pessoas cadastradas 

no Cadastro Único, programas sociais de Cruzeiro do Sul: - Quantas pessoas há atualmente 

cadastrados? - Qual a periodicidade da renovação de cadastro? - Qual tipo de atividades que é 

realizado com os participantes do programa? A- Palestras; B- Cursos, etc. No cadastro 

atualizado consta número de animais (cães e gatos) que possui na residência? No espaço para 

comentários adicionais, a autora disse que falaria na tribuna. Em votação, o Pedido de 

Informações foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Pedido de Informações nº 006/2023 

de autoria dos Vereadores Isidoro José Weschenfelder e José André Schmitt, solicitou que a 

Administração Municipal, através do setor competente, que informe a respeito do andamento 

da compra do prédio da Única Calçados. Sê o tramite foi concluído, e se o prédio está à 

disposição para uso. Da mesma forma buscamos saber se podemos estender o mesmo para uso 

de empresas o mais rápido possível, trazendo geração de renda e novos empregos a 

cidade. Justificou já que a aprovação do Projeto de Lei foi no mês 03/2022, já se passando assim 

01(um) ano da referida, ainda sim o pagamento da parcela 2023 já deve ter sido efetuada no 

mês atual. No espaço para comentários adicionais, o Vereador Isidoro José Weschenfelder 

voltou no tempo lembrando de como foi difícil aprovar o projeto, explanou sobre o prédio, que 

já se passou 1 ano, sobre os empregos que as empresas geram no município, mencionou o leilão, 

e pede explicações sobre o referido local conforme documento, destacou a situação do local o 

qual o mesmo já foi verificar. Em votação, o Pedido de Informações foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO DA TRIBUNA: Sra. Laura Diel – 

Presidente da Associação Pró Autismo Balão Azul iniciou desejando boa noite a todos os 

Vereadores, a Presidente da Câmara, Vereadora Daiani Maria, a mesa diretora, a todos 



presentes, e aos que assistem de casa. Na sequência, se apresentou e disse que era a Presidente 

da Associação Pró Autismo Balão Azul. Explicou sobre o Transtorno do Espectro Autista, sobre 

a fundação da Balão Azul no município, pontuou algumas dificuldades que os pais encontram 

com os filhos diagnosticados com TEA, listou os profissionais que participaram nos 

atendimentos às crianças com TEA. Falou das ações e parcerias com a Balão Azul, destacando 

o legislativo e a Administração Municipal. Destacou que algumas famílias encobrem o 

diagnóstico ou não aceitam, e acabam não divulgando e não procurando ajuda necessária. 

Relatou casos de pais com filhos com TEA do município, os quais muitos diagnosticaram mais 

tarde, sobre os atendimentos na APAE de lajeado e em Cruzeiro do Sul, falta de monitores nas 

escolas, lista de espera na fonoaudióloga do Posto de saúde, exemplos de não cumprimentos 

por falta da Administração Municipal por falta de monitor para ajudar em sala de aula, mesmo 

com laudo médico. Falou sobre a realidade das mães diante da dificuldade de não saber lidar 

com seus filhos com TEA, do julgamento da sociedade. Sobre o sonho de uma mãe, que é ter 

seu filho na sociedade, sem ter dificuldades. Questionou a todos se estão preparados para lidar 

e aceitar com pessoas assim, e ainda mais se perguntar se fosse seu filho. Solicitou que as 

pessoas com TEA sejam lembradas sempre, não somente no mês de abril. A Presidente, 

Vereadora Daiani Maria abriu para os Vereadores que queiram fazer alguma colocação. O 

Vereador Demétrios Karol Lorenzini emocionado, disse que não tinha questionamentos e sim 

somente agradecer, relatou que em convivência com crianças, já se deparou com pais que não 

aceitam e não entendem, destacou que precisam procurar ajuda. Falou que acompanha o 

trabalho de todos da Associação Balão Azul, e parabenizou pelo que fazem pelos seus filhos e 

amigos. Destacou a colega Vereadora Daiani Maria por estar sempre puxando a frente sobre o 

Autismo, e que os vereadores precisam buscar mais para a Associação. Mencionou sobre a 

inclusão. Deixou claro que está sempre disposto a ajudar e que precisam ir atrás dos direitos. 

Falou sobre as ações que o SER São Rafael fez juntamente com a Associação Balão Azul. Falou 

sobre o massacre em Santa Catarina. E mais uma vez agradeceu e parabenizou a todos os 

envolvidos. O Vereador Isidoro José Weschenfelder se colocou à disposição para o que puder 

ajudar. Relembrou a visita que os Vereadores fizeram na APAE, e se colocou no lugar dos pais 

que têm seus filhos especiais. Falou sobre a reunião que teve na Câmara de Vereadores com a 

farmacêutica do posto de saúde, na qual tirou dúvidas para os pais dos autistas sobre como 

conseguir os medicamentos e quais pelo governo de forma gratuita. E finalizou dizendo que 

todos os vereadores sempre estarão à disposição para ajudar e buscar melhorias para a 

Associação Balão Azul. A Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur agradeceu a presença de 



todos e parabenizaram a todos que fazem parte da Associação Balão Azul, agradeceu também 

a Presidente, Vereadora Daiani Maria por trazer esse projeto até a Câmara. Falou sobre a 

reunião que tiveram com a farmacêutica do posto de saúde, e na ocasião relatou que a mesma 

estava apavorada do número de crianças autistas no município. Mencionou sobre a coragem de 

os pais puxarem a frente, a dedicação, destacou a ajuda que o SER São Rafael fez com a 

Associação Balão Azul. Pediu que a Administração Municipal tenha um olhar especial para 

com a Associação. Falou sobre se colocar no lugar dos pais que têm seus filhos com autismo. 

Parabenizou a todos pela força e engajamento com a Associação e deixou o apoio da casa 

legislativa para o que precisarem. O Vereador Gustavo Henrique Richter desejou boa noite a 

todos, agradeceu em nome do legislativo pela presença, mencionou sobre a reunião com a 

farmacêutica do posto de saúde. Confessou que ele não sabia o que era o autismo e das reais 

dificuldades que enfrentam. Em nome do poder legislativo parabenizou a todos os envolvidos 

e pelo trabalho que vem realizando, e reforçou que todos os vereadores irão ajudar no que 

precisarem, e finalizou dizendo para nunca deixarem de lutar pelos seus direitos. A Presidente, 

Vereadora Daiani Maria destacou que o poder legislativo tem o intuito de dar visibilidade a esta 

causa, e o convite para a Associação ir até a Câmara é para expor as dificuldades, destacou uma 

grande parceira da Associação, a Sra. Olga e seu esposo que ajudam de diversas formas as 

crianças. Explicou sobre a ajuda que recebem ser mais de poderes privados, e que o legislativo 

tem que inverter, e de alguma forma querem chamar a atenção e destaca algumas ações que a 

Câmara está promovendo. Falou da capacitação do TEACOLHE para os monitores. E reforça 

que o poder público precisa ajudar mais, e que essas crianças precisam da mesma atenção que 

todas recebem. Falou sobre a semana de conscientização que a Associação fez, e o pouco que 

o legislativo fez, e que espera que nos próximos anos possa se fazer mais. Mencionou que ficará 

registrado as dificuldades que os pais enfrentam com a inclusão de seus filhos nos serviços 

oferecidos no município. E reforça que para o próximo ano espera que as Secretarias da Saúde, 

Educação e Assistência tomem a frente da semana de conscientização. E reforça que o poder 

legislativo estará sempre a disposição para ajudar. Agradeceu a todos os que se fizeram 

presentes, e destacou que a presidente Laura Diel ensaiou muito para falar. Agradeceu e disse 

para sempre ficarem à vontade para vir. A Laura agradeceu e também disse que ficam à 

disposição. Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn iniciou saudando a Presidente, 

Vereadora Daiani Maria, demais colegas Vereadores (as), público que assiste presencialmente, 

em especial a Associação Balão Azul e ao público de casa. Agradeceu a presença de todos da 

Associação Balão Azul e reforçou que a Câmara de vereadores é parceira da Associação. Falou 



sobre seu Requerimento para o ERENO DORR, e explana a importância de disponibilizar o 

horário referido para os munícipes poderem ir trabalhar. Sobre as localidades do interior, 

menciona que espera que sejam contemplados com mais horários de ônibus, e que muitos não 

conseguem ir trabalhar por falta do mesmo. Sobre seu Pedido de Informações, falou sobre a 

importância de saber os dados e os programas que vêm sendo feitos para ajudar. Mencionou 

também sobre a segurança nas escolas, e que apoia qualquer projeto para dar mais seguranças 

nas escolas, creches e no projeto, e ressalta a importância de proteger as crianças e os 

colaboradores, e trazer mais seguranças aos pais. Destacou uma mensagem que a escola do 25 

de julho compartilhou com todos, para transformar o dia 20 de abril em um dia de conforto e 

levar a paz. Finalizou e agradeceu. Vereador José André Schmitt iniciou desejando boa noite 

a todos, saudou a Presidente, Vereadora Daiani Maria, demais colegas Vereadores (as), 

funcionários da casa, ao público que assiste de casa e aos que estão presentes, destacando os 

suplentes de Vereadores. Saudou, agradeceu e parabenizou a todos da Associação Balão Azul 

pelo belo trabalho que vêm desempenhando, da mesma forma as necessidades que trouxeram 

até a casa legislativa, e reforça que os vereadores ficam a disposição para ajudar no que 

precisarem, e pede um olhar especial por parte da Administração Municipal. Explanou sobre o 

PL 205-03/2023 do Poder Executivo e pede mais esclarecimentos por parte dos mesmos, 

destacando a taxa de juros e onde será investido. Ressalta o maquinário que pode ser comprado 

com o referido recurso, pavimentação nas estradas do interior, entre outras necessidades 

urgentes que devem ser feitas. Sobre o Pedido de Informações em conjunto com  colega 

Vereador Isidoro José Weschenfelder, e ressalta as informações sobre o referido, para saberem 

como está o andamento do mesmo. Finalizou parabenizando a Administração Municipal, pela 

obra de revitalização do trevo do município, e destaca que ficou muito bonito. Finalizou e 

agradeceu. Vereador Demétrios Karol Lorenzini iniciou desejando boa noite para a 

Presidente, Vereadora Daiani Maria, demais colegas Vereadores (as), aos servidores da casa, 

para a Associação Pró Autismo Balão Azul, os suplentes de vereadores presentes, destacando 

o Sr. Márcio Eloir Noll e o Arley seu suplente direto e que logo estará assumindo uma cadeira 

na casa legislativa. Mencionou que o assunto para sua tribuna mudou no decorrer da noite, e 

destacou sobre quando falam de seu filho, e explanou sobre a classe política está preocupada 

com outras coisas, e não dar a devida atenção às Associações que realmente precisam, na área 

da educação, políticas públicas. Destacou a Lei aprovada e que quase nada foi feito quanto a 

semana de conscientização dos Autistas. Mencionou sobre fazer projetos de políticas públicas, 

que para os autistas não se faz quase nada. Mencionou a violência nas escolas. E reforça que os 



vereadores estão à disposição para ajudar. Destaca que precisa investir mais em monitores e 

educadores para atender todas as crianças. Menciona sobre as ações que fazem para levantar 

recursos para manter a Associação. Finalizou dizendo: “Ame ao próximo, se não conseguir, ao 

menos respeite-o.” Desejou boa semana a todos, positividade e até a próxima. Vereador Celso 

Batista dos Santos iniciou desejando boa noite para a Presidente, Vereadora Daiani Maria, 

demais colegas Vereadores (as), aos servidores da casa, público que assiste de casa, público 

presente, e em especial a Associação Pró Autismo Balão Azul. Sobre os autistas mencionou 

que fica emocionado e se coloca no lugar dos pais, e que fica triste ver que precisam usar uma 

tribuna para pedir ajuda. Falou sobre seu Requerimento no dia 15 de março de 2023 ao DAER, 

e que até o momento nada foi feito e ressalta o estado ruim em que se encontra a estrada. 

Parabenizou os colegas pelos pedidos que trouxeram até à casa e destacou os pedidos dos 

colegas vereadora Daiani Maria e vereador Isidoro José Weschenfelder sobre segurança nas 

escolas e explana os tempos difíceis aos quais estamos vivenciando. Parabenizou a 

Administração Municipal, juntamente com os secretários responsáveis, funcionários e a todos 

que se envolveram no término da obra do trevo do município, e destacou que ficou muito bonito. 

Finalizou desejando boa noite a todos.  Vereador Isidoro José Weschenfelder iniciou pulando 

os protocolos, saudou os colegas vereadores (as), os funcionários da casa, em especial a 

Associação Pró Autismo Balão Azul, os colegas suplentes que estão presentes o Sr. Márcio 

Eloir Noll e o Arley e disse que é bom ter eles presentes para ver o que está acontecendo no 

município destacando a APAE, Conselho Tutelar e Balão Azul. Explana sobre os debates de 

melhorias no município, mas que essas Associações também são importantes e precisam de um 

olhar mais atento. Parabenizou por terem vindo falar e reforçou que podem contar com os 

vereadores.  Na sequência falou sobre sua Proposição Nº 037/2023, o qual trouxe a situação de 

levar mais segurança nas escolas e reforça estar preocupado. Mencionou sobre a visita que fez 

na escola Jacob Sehn e que sempre pensa nas crianças, pois tem filho, e também se preocupa 

com os educadores, ainda ressalta que precisam ser valorizados, destacando o salário e o 

trabalho que desempenham na escola e em casa. Agradeceu a Brigada Militar pelo trabalho que 

vêm desempenhando, citou o Tenente Bidinotto, a soldado Elizandra a qual já trabalha com as 

escolas em outros projetos. Deixou um pedido para que as pessoas que virem algum movimento 

estranho pelo município, ligar para a Brigada ou a polícia civil. Sobre o Projeto de Lei 208-

03/2023 explicou que fica receoso em votar e não ter todas as , e pede maiores explicações por 

ser um bem público, da mesma maneira o Projeto de Lei nº 205-03/2023 e explana que também 

quer saber maiores informações acerca do financiamento. Deixou claro que não é contra, mas 



que quer saber onde vai ser investido e as taxas de juros que serão pagos, pois vai ficar para os 

próximos 2 mandatos pagar, e menciona que o município precisa crescer. Explanou sobre o 

projeto Câmara vai aos bairros, que é um projeto bacana, e que o povo está pedindo o que 

precisa ser feito, e destaca que os vereadores estão indo atrás. Sobre o Legislativo na escola, o 

qual foi puxado pela Presidente, Vereadora Daiani Maria em parceria com a UVB, destacou 

que foi maravilhoso e construtivo, e que as crianças participaram. Finalizando parabenizou a 

mesa diretora pelo trabalho que vêm realizando no decorrer deste ano e desejou boa noite a 

todos. Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur iniciou desejando boa noite a todos, a 

Presidente, Vereadora Daiani Maria, a sua Vice-Presidente Vanessa de Jesus, servidores da 

casa,  colegas Vereadores (as), público que assiste de casa, e em especial aos que prestigiam 

pessoalmente, e aos suplentes de vereadores presentes e a Associação Pró Autismo Balão Azul. 

Explanou sobre o mês de abril ser alusivo ao autismo, mas que precisamos levar isso todos os 

dias, sobre a luta dos pais diariamente com seus filhos, a Balão Azul que vai em busca de 

melhorias e inclusão para todos os autistas do município, destacou a reunião com a farmacêutica 

do posto de saúde, onde foi esclarecido como conseguir os medicamentos via estado. Falou  

sobre a visita que os legisladores fizeram ao Conselho Tutelar do município, e destacou que 

escutaram muita coisa ruim, de casos nada agradáveis, do local que trabalharam, dos roubos 

frequentes no local, e pede para a Administração Municipal que deem mais seguranças as 

pessoas que trabalham no Conselho Tutelar. Da mesma forma, mencionou que a APAE também 

precisa de ajuda, pois o espaço ao qual estão inseridos, precisa de melhorias para melhor atender 

as crianças. Parabenizou os colegas vereadores Daiani Maria e Isidoro José Weschenfelder 

pelas proposições apresentadas as quais trouxeram sugestões para melhorar a segurança nas 

escolas e creches e ainda destacou mais algumas maneiras para ajudar e dar mais tranquilidade 

aos pais. Destacou sobre levar amor, gratidão e compaixão, o qual a escola do 25 de julho estava 

promovendo no dia 20 de abril, com intuito de levar mais coisas boas e não ruins, e pede que a 

Administração Municipal faça alguma coisa, e da mesma maneira os pais quando entram e saem 

das escolas. Mencionou sobre um entroncamento na Picada Aurora, que vai para Sampaio,  

próximo a residência do Sr.Ivo Reis, explanou sobre a via, sobre as placas que ninguém enxerga 

nada, do intenso fluxo de veículos e o perigo, e pediu a Administração Municipal que faça um 

projeto para melhorar o local. Sobre o Câmara vai aos bairros, explanou sobre os encontros que 

estão bem bacanas e bem participativos a comunidade e que será enviado um relatório para a 

Administração Municipal. Encerrou com a seguinte frase: “O Autismo é arte deste mundo, e 

não um mundo à parte” e desejou boa noite a todos. Presidente, Vereadora Daiani Maria 



iniciou saudando a Vice-Presidente Vanessa de Jesus, a mesa diretora, demais colegas 

vereadores(as), funcionários da casa, público que assiste de casa, ao público presente e em 

especial a Associação Balão Azul e aos suplentes de vereadores presentes, o Sr. Márcio E. Noll 

e o Arley que em breve estará assumindo uma cadeira na casa legislativa. Destacou a obra do 

trevo do município, a qual foi muito criticada, mas que ficou muito bonita, e que é uma forma 

de destacar o município. Falou sobre a visita ao Conselho Tutelar do município, o qual ficou 

chocada com a situação a qual trabalham, com os relatos das conselheiras, falta de estrutura, e 

destaca o relatório com a ajuda da assessora jurídica, o qual será encaminhado a Administração 

Municipal, na oportunidade destacou as inscrições que já estão abertas para o Conselho Tutelar, 

até quando vão e o local de inscrição. Explanou sobre o projeto divulgado na escola Jacob Sehn, 

em parceria com a UVB, a qual está levando o Legislativo na Escola, destacando que foi a 6ª 

escola do país a receber o programa, e que o mesmo será lançado na Marcha dos Vereadores 

no final do mês de abril. Falou sobre o projeto do Vereador Demétrios Karol Lorenzini, o qual 

no próximo mês estará se reunindo nas escolas juntamente com demais colegas e a mesa 

diretora, que é a Câmara Mirim, com o intuito de mostrar para as crianças como funciona, como 

tomam decisões e como se faz política. Sobre o pedido de informações dos colegas vereadores 

Isidoro José Weschenfelder e José André Schmitt, que teve um processo de licitação na 

Administração Municipal, e que teve interesse de várias empresas e que está em andamento. 

Mencionou uma visita que fez na escola de Linha Sítio, a qual foi convidada pelo professor 

Júlio para palestrar aos alunos, onde o assunto foi políticas públicas, e destacou que eram alunos 

acima de 16 anos, e que de 30 alunos apenas 2 tinham título de eleitor, e menciona que eles têm 

a chance de poder nas mãos e explanou sobre. Destacou que usou o exemplo da Associação 

Balão Azul quando falou em política pública, e contou sobre a história da Laura que procurou 

ela e o projeto que a Câmara fez e vêm ajudando. Mencionou que a Balão Azul precisa ter um 

representante nos conselhos municipais. Agradeceu a Laura Diel ter cruzado seu caminho e por 

ter conhecido mais sobre o autismo, e como tem a Associação nas suas pautas e em tudo o que 

busca, e que agora tem mais 8 pessoas, se referindo aos demais colegas vereadores, que podem 

buscar ajuda. Salientou o que o colega vereador Celso Batista dos Santos disse, que não devem 

usar uma tribuna para buscar seus direitos, e sim deveriam usar para agradecer, e que no 

próximo ano possam agradecer por tudo que vêm sendo feito no município. Agradeceu e 

desejou boa noite, e até a próxima sessão. Nada mais havendo a tratar, a Presidente, Vereadora 

Daiani Maria, encerrou a Sessão e convidou a todos para a próxima Sessão Ordinária a realizar-



se no dia 03 (três) de maio de 2023, quarta – feira, no horário das 18 horas 30 minutos (dezoito 

horas e trinta minutos). 
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